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Eelik Nachf., Anton Oppelik.
a Budapesta la A. V. Golber- 

ger. Ekstein Bemat, Iuliu Le* 
opold (VH ErzsAbat-korut).

Preţul Inserţiunllor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani

Ipentra o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi învo
iala. — BECLAME pe pagina 
■La o serie 20'bani.

6AZETA apare în fiecare zi
AmraaMte p e m  Aistro-Dagaiia:
Pe un an 21 «or., pe şase luai 

12 eor., pe trei luni 6 eer. 
N-rii de Dumineci 4 eor. pe an.

Pestn România şi străinătate:
Pe un an 10 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 fr. 
N-ril de Dumineca 8 fr. ps an.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentn Braşov;
Admlnlstraţlunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 80. stagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 6 eor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 21 
eor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiuniie 
sunt a se plăti înainte.

v / .  i m

Stadiul tratărilor cu Austria
Zilele din urmă scriau foile coa

liţiei din Budapesta şi foile diu Viena, 
cari stau în legătură cu guvernul un
guresc, că tratările pentru învoiala 
economică dintre statele dualiste au 
făcut mari progrese, că au fost în
vinse cele mai însemnate piedeci şi 
că la toamnă e speranţă ca învoiala 
să devină perfectă. In urma acestor 
ştiri s’au adresat ministrului preşedinte 
austriac din sânul „Reichsrath“ -ului 
întrebări asupra stărei lucrului cu pri
vire la pactul cu Ungaria. Aceasta a 
îndemnat pe baronul Beck să dea lă
muriri despre mersul tratărilor şi ţinta 
ce o are înaintea ochilor guvernul 
austriac, căci amănunte asupra discu- 
ţiunilor urmate în conferenţele mini
ştrilor a declarat înainte că nu poate da.

Declarările ministrului-preşedinte 
austriac însă nu justifică optimismul 
cu care a fost întâmpinat, după cum 
am amintit, rezultatul ultimelor con- 
ferenţe. Br. Beck a admis ce e 
drept până la un grad oare-care 
posibilitatea încheierei unei învoieli 
pe timp de 10 ani, dar s’a grăbit a 
adauge că aceasta este o prognoză 
care se poate schimba ca vremea, 
mai ales dacă vor obveni evenimente 
extraordinare. A  accentuat că câteva 
chestiuni importante sunt încă des
chise şi a aflat de lipsă a adăuga că 
guvernul austriac nici decum nu e 
dispus a încheia cu orice preţ învoiala, 
ba, ce e mai important, a declarat 
că guvernul nu se va învoi nici în- 
tr’un caz de-a se prelungi starea 
provizorică care s’a fost stabilit până 
la 31 Decemvrie 1907, deoarece nu 
poate găsi în reciprocitate siguranţa 
şi durabilitatea necesară unei asemeni 
învoieli vamale în faţa nizuinţelor de 
separaţiune economică din Ungaria.

In fine a accentuat că în caz 
când nu s’ar putea învoi, preferă mai 
bine să i-se dea posibilitatea de-a face 
o politică a mânei libere şi tari._____

Braşov, Duminecă 8 (21) Iulie 1907.
Declaraţiile aceste ale baronului 

Beck au făcut o rea impresiune la 
Budapesta şi cu drept cuvânt, căci 
ele conţin mărturisirea, că încă nu e 
nimic sigur, şi o ameninţare cu mâna 
liberă şi tare a Austriei. Una din 
foile dela Budapesta găseşte că mi- 
nistru-preşedinte austriac prin lămu
ririle sale a stricat mai mult decât a 
folosit operei pactului.

Trebue să admitem că br. Beck 
a precugetat bine ceea ce a zis şi de 
aici putem conchide, că chestiunea 
pactului încă n’a trecut peste crisă. 
Noi se înţelege trebue să dorim ca 
învoiala economică cu Austria să fie 
cât mai favorabilă pentru ţară şi po- 
poraţiunea ei. Dar tocmai de aceea 
trebue să recunoaştem că în cazul 
nesuccesului tratărilor, Ungaria este 
espusă la mai mare pagube şi pier
deri decât Austria, care are o poziţie 
economică mult mai tare.

Organul militant al guvernului 
în luptele ce poartă cu Austria, se 
grăbeşte a răspunde lui Beck, că toc
mai aceasta doreşte şi Ungaria ca să 
ajungă a avea mână liberă şi tare şi 
se bucură a putea conchide din vor
bele ministrului-preşedinte austriac că 
tratatele încheiate cu statele străine 
nu pot împiedeca cele două state dua
liste de a-şi rândui, începând dela 
prima Ianuarie 1908, fie-care în mod 
independent raporturile sale econo
mice. îşi face curagiu amintita foaie 
şi ameninţă că în caz de separaţiune 
guvernul ungar va înfiinţa imediat 
banca deosebită ungară. —  Toate 
acestea se cetesc frumos pe hâr
tie dar urmările nu se îndreaptă 
nici după dorinţele nici după cura- 
giul unei sau altei părţi, ci după îm
prejurările reale. Şi acestea nu favo- 
risează azi nici decum eventuala se
parare aşa de grabnică a Ungariei de 
Austria.

La Budapesta e mare temerea 
că în lagăturâ cu învoiala economică 
s’ar pune în lucrare planuri mari ce

tind la desfiinţarea dualismului J şi la 
crearea unei Austrii mari pe bază fe
derativă. Temerea creşte fiind-că se 
presupune că şi Croaţii arii angajaţi 
de creştinii-sociali din Austria la o 
astfel de politică. Poate că aceasta va 
contribui totuşi de a mai stâmpăra 
curagiul acelora, cari, după cum se 
arată, ar risca să proclame peste cinci 
luni deplina independenţă economică 
a Ungariei.

Ministrul de externe bar. Aehrenthal,
reîntors din Italia, a fost primit eri îu au
dienţă de Maj. Sa Monarhul în Ischi. Au
dienţa a durat o oră şi jumătate. Aehren- 
thai a raportat Maj. Sale despre întrede- 
rile dela Desio şi Racconigi.

Boicotul Croaţilor contra Ungariei. Din
oraşul Belovar (Croaţia) se anunţă, că băn
cile, instituţiunile publice şi comercianţii 
din localitate au luat hotărârea, de a rupe 
legăturile de afaceri cu Ungaria şi de a 
boicota mărfurile ungare.

Audienţa ministrului României Papiniu 
la Sultan. »Politische Correspondenz« află 
din Constantinopol, că ambasadorului român 
Papiniu i s’a pregătit cu ocazia recentei 
sale audienţe la Sultanul, o primire gra
ţioasă. Papiniu transmise Sultanului în cur- 
Sul audienţei, expresiunea sentimentelor 
cordiale din partea regelui Carol, ia ceea 
ce Sultanul răspunse prin cuvinte căldu
roase, făcând cu această ocaziune făgădu- 
iala de a promova rezolvarea satisfăcătoare 
privitoare la afacerile pendinte între Tur
cia şi România asupra încheierei conven- 
ţiunilor comerciale şi conzulare şi a înţe
legere! asupra imobilelor musulmanilor din 
Dobrogea.

0 broşură politică a apărut eri în 
Viena sub titlu l: »Apeli .an den Kaiser«. 
Broşura e scrisă de cunoscutul deputat 
austriac conte Sternberg. Autorul pledează 
pentru imperialism şi roagă pe Maj. Sa să 
schimbe cu ocaziunea jubileumutui de 60 
ani de domnie constituţia Austriei.

Baron Beck despre chestiunea 
croată şi a pactulni.

Ministrul preşedinte austriac, fiind 
interpelat de cătrâ deputaţii croaţi 
din Austria, Periei şi Ivcevici, dacă 
guvernul austriac are de cuget a în
griji, ca la tratările asupra reînoirii 
pactului economic să se rezerveze şi 
regatului Croaţiei, ca unui factor de 
sine stătător de drept public, cuve
nita influinţă, a răspuns că pe baza 
legilor existente ale Austriei şi Unga
riei, dânsul cunoaşte numai 2 părţi 
constitutive, pe cea austriacă şi pe 
cea ungară şi de aceea nu poate să 
ingereze în afacerea, despre care a 
fost interpelat.

Mai departe a fost interpelat br. 
Beck de cătră deputaţii germani, Ax- 
mann, Dr. Schöpfer şi Redlich, 1) dacă 
e înclinat a da lămuriri despre aceea, 
că oare ministrul preşedinte ungu
resc, când a făcut în camera ungară 
declaraţiunea sa, prin care denotă o 
deosebită concepţie despre raporturile 
de drept ale provinciilor ocupate, a co
municat mai înainte în mod oficios 
vederile sale guvernului austriac; 2) 
dacă este inclinat de a susţinea sta
rea de drept, prevăzută în articolul 
25 al tractatului dela Berlin faţă cu 
încercările unilaterale de a estinde 
dreptul de dispunere al Ungariei şi 
ce paşi vrea să facă spre apărarea 
intereselor austriaco ameninţate în 
acest caz. Br. Beck a răspuns, provo
când u-se la lege şi la o declarare, ce 
a primit’o dela ministrul preşedinte 
ungar, că guvernul austriac, consideră 
ca bază exclusiv competentă a pozi- 
ţiunii provinciilor ocupate, tratatul 
dela Berlin, precum şi convenţiunea 
cu Turcia asupra Bosniei şi Herţego- 
vinei, precum şi legile respective au- 
striace, care garantează în mod cu 
totul neîndoios, titlul şi dreptul Au
striei asupra acestor provincii.

De altfel ministrul preşedinte a 
câştigat convingerea, că d-1 Wekerle
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KUILETONUL »GAZ. TRANS.«C h ir o m a n ta .
Nuvelă, de C. E. Klopfer.

(4) -  U r m ar e. —

Intr’aceea ajunserăm la trăsură. Eu 
pusei obiectele ce le purtam pe braţ pe 
locul al patrulea, care avea să rămână li
ber. Ajutai damelor să urce şi sării earăşi 
pe capră.

Era oare aerul aspru de primăvară, 
care făcu să amuţească pe cele trei dame 
în trăsura deschisă ? Auzisem la spatele 
meu câţiva vorbe fugitive. Nici eu n’aşi 
fi fost tocmai dispus a conversa. O păţa
nie ca aceasta nu se poate lămuri cu câ
teva fraze de toate zilele, ea te dispune 
serios şi se pare, ca şi când te-ar fi salu
tat cineva dintr’o lume streină, din regiu
nile misterioase supranaturale.

Nici nu puteam, oricât a şi fi voit să-mi 
desprind gândurile de la aceasta curioasă 
aventură. Care poate fi originea acestei 
persoane, care este etatea, care trecu
tul ei?

Cum trăeşte ea? Fosta ea avară, la
comă de a aduna comori, după cum le că
păta? Chipul cum primise onorarul lui 
Lady Harrief, nu prea mă făcea a crede 
în avariţia ei. Da ar put8a să fie şi come
die locuinţa sărăcăcioasă, în care trăia,

putea să şi o schimbe de mult cu una mai 
prietinoasă. Ori doară nu trăia ea In acea- 
s;ă locuinţă, ci o ţinea numai pentru şe
dinţe V

— In casa pustie n’aşi fi găsit pe 
nimeni, care să-mi dea desluşire în privinţa 
aceasta. Casa părea că are numai prăvălii, 
magazine şl birouri. Şi în genere nu se 
găseşte în ni *i un oraş mare atât de dez
voltat ca în Londra, indiferenţa fără inimă 
pentru omul, cu care trăeştî într’o casă. 
Aici nimeni nu se poate jelui asupra cu- 
rioziîăţei vecinilor săi. Abea se ocupă po
liţia cu oamenii, pe câtă vreme nu au ve
nit în conflict direct cu legile, doar poli
ţia din Londra nu cunoaşte nici sistemul 
de anunţare, care la noi joacă un rol aşa 
de important.

După*ce am ajuns in casa lordului 
Asbton, când urcam pe scări întrebă 
Eden.

»Oare în graba noastră n’am uitat 
nimic la chiromantă?«

»Dacă nu s’a uitat nimic, vina nu e 
a dumneavoastră doamnelor mele«, zisei 
eu glumind. Pot. să mă laud că m’am do
vedit în serviciul meu conştieuţios în îm
plinire» datoriei mele. Aici sunt umbrelele 
d-voastră şi aici pompadurui d-voastră!<

»Dar acesta nu este al nostru«. »Cum ? 
nici al surorei d-tale?«

Acum negă şi lenny. »Sâ fie oare 
acest obiect al contesei Harriet?«, am în-

trebat’o pe când intrarăm la olalta în c daia 
de primire. Spre marea mea surpriudere 
primisem şi diu această parte un răspuns 
negativ. Lady Ashton declară, câ acest 
pompador nu l’a văzut nici odată.

»Dar l’am aflat !a Bekky Bearle pe 
canapea lângă celelalte lucruri ale d-tale. 
Şi această elegantă montare pe lângă par
fumul fin ce-1 e :shală obiectul — nu se 
poate admite că ar putea să fie proprie
tatea vrăjitoarei bătrâne«.

»Asta nu«, zise Harriet râzând. »Dar 
d-ta în zelul d-taie de lacheu ai pus mâna 
fără îndoială pe un obiect, pe care l’a uitat 
acolo una din vizitatoarele Bearle-i, care a 
fost la ea înaintea noastră«.

»0  !< Cu faţa mea perplexă deşteptai 
acum o mare ilaritate în toate părţile. Era 
învederat, că presupunerea d-nei Harriet 
despre originea acestui pompadur a fost 
corectă. Am pus mâna pe un obiect strein. 
Totuşi n’am fost la locul meu ca lacheu.

„Obiectul aparţine probabil acelei dame 
care a îost înaintea noastră ia Bearle şi 
pe care o văzurăm încă plecând cu birja. 
Poate că cuprinsul acestei pungi de pluş 
ne va da o oare care lămurire«.

Dădui punga Lady-eî Harriet, care o 
privi încă odată din toate părţile şi des- 
făcii apoi şiretul de mătase spre a vedea 
conţinutul. Se afla în pungă o basma fină, 
o sticluţă de cristal cu parfum şi în fine 
şease monede de aur.

»Acestea sunt obiecte, cari aparţin 
unei Lady, despre aceasta nu poate fi în
doială« zisei eu râzând »uităte numai —  
nu este aceasta o emblemă pe dopul de 
aur al acestei sticluţe de parfum? »intr’a- 
devăr« esclamă dama casei. »Şi aceasta 
emblemă o cunosc. Ah ! e ceva delicios, 
ceva singular! — O, vezi numai! Pavăza, 
împărţita în două, în câmpul de sus stânea 
şi în cel de jos astrul, la care tace aluziă 
şi broderia de pe pompadur.«

»Nu înţelegi ? Este aşa numită em
blemă care îţi vorbeşte. Şi acest C — «

»Clifford !« Striga-i eu surprins adu • 
cându-mi aminte de însemnătatea numelui 
(Clift =  stâncă; fford =  torent).«

»Da este emblema familiei Clifford şi 
aici —  încă o dovadă, dacă ar fi lipsă 
de e a !«

Lady Harriet îmi arătâ un colţ al 
batistei, pe care o desfăcuse cu grabă. In 
acest colţ era brodat o coroană şi sub ea 
iniţialele K. C.

»Katarina Clifford« zise-i eu abia 
crezându-mi ochilor.

»Da, Kitty Clifford, a uitat aceste lu
cruri la Chiromanta! De sigur ea a fost,
pe care o văzurăm plecând cu birja. Des
coperirea aceasta este delicioasă.«

»Ha, ha, h a ! am ştiut, că Bearle are 
câte o aderentă secretă, care în publicitate 
se dă de necrezătoare. Aceasta K itty ! 
Cine ar fi crezut! nu so purta tocmai aşa
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cari văd în cuvintele lui Beck o ame
ninţare, că dacă Ungurii nu se vor 
împăca cu starea lucrurilor şi nu se 
va putea încheia pactul, Austria va 
întrerupe ori ce tratări şi va inau
gura o politică a „mânei libere şi 
tari."

Ziarul „Temps“ contra Maghiarilor.
Sunt foarte supăraţi cei dela »Buda

pesti Hírlap, fiind-că ziarul parisian »Temps« 
organul semioficios al guvernului frances, 
ia partea Croaţilor în contra Maghiarilor 
într’un articol, în care prezentă Croaţia ca 
pe un stat de acelnş rang cu statul un
gar. Se mai spune în acest articol, că dacă 
Siavii vor voi, vor putea pune capăt cu
rând constituţiei de faţă a Ungariei. Apoi 
se mai pune în vedere, că Croaţia va pacta 
cu Austria direct, incunjurând pe Ma
ghiari.

>Bud. Hirl.« găseşte surprinzător, eă 
în numita foaie europeană, de frunte, Ma
ghiarii sunt atacaţi, când între Ungaria şi 
Franţa nu există nici o diverginţă. La în
trebarea, cum se poate aceasta, foaia ma
ghiară răspunde, că atacurile amintite sunt 
opera emisarilor austriac, cari informează 
străinătatea contra acestora. Intre aceea 
Maghiarii se ceartă între sine, Pollonyi cu 
Lengyel, Olay cu Vazsonyi, şl-şi pierd tim
pul scump, pe când adversarii pun în miş
care toată lumea contra lor. »Bud. Hirl.« 
stârşeşte articolul său aşa: »Cum fusese la 
1848? Deodată au năvălitasupră-ne Sârbii, 
Valahii, Slovacii şi Austriacii— iar în fine 
când nici aceasta n’a fost de ajuns, a ve
nit Muscalul. Sunt de părere, că şi acum 
începe sâ sufle, asupră-ne un vânt ca la 
1848«.

De multe ori presimţul nu înşală.

Aţîţări şi aiurări şoviniste.
Am înregistrat în numerii mai re

cenţi şi în deosebi în numărul da eri al 
ziarului nostru ştirile despre pretinsele 
nouă »trădări de patrie« din sânul Româ
nilor, pe cari le-au pus de câteva zile în 
circulaţie ziarele şoviniste maghiare, pen
tru a satisface pofta după senzaţii a pu
blicului maghiar.

La ce se reduc aiurările şi aţâţărţle 
gazetarilor perciunaţi maghiari şi de câtă 
perfidie sunt capabili aceşti mania -i cri
minali rezuitâ şi din următoarea declara- 
ţiune, pe care ne roagă s’o publicăm d-1 
Horia P. Petrescu, fostul preşedinte al so
cietăţii acadera co »România Jună«: 

Onorată Redacţiune!
Jurnalele ungureşti, ap rute zilele 

trecute găsesc de Pine s i se ocupa şi cu 
neînsemnata mea persoană.

Răspunsul cel mai potrivit la învinu
irile aruncate ar fi tăcerea. Fiind câ însă 
sunt învinui», că am rostit o cuvântare 
»trădătoare de patrie« cu ocazia sărbări- 
lor de la Bucureşti a societăţii stud. »Ro- ) 
mânia Jună«, a cărei preşedinte am fost 
anul trecut şi fiind-câ nu e în stare fie
care cetitor sâ citească cuvântarea publi

cată în anuarul societăţii — vă rog să pu
blicaţi următoarele constatări:

1) Cuvâatarea atn publL*at-o din cau
za scurtei repriviri, ce aruncam asupra tre
cutului societăţii.

2) Nici regele Carol, nici primarul 
Lueger, nici preotul Virgil Cioban, nici 
deputaţii Maniu, Vaida şi Vlad rCau înfi
inţat societatea.

O simplă frunzărire a raportului anual 
îl putea convinge pe gazetarul ungur de
spre aceasta. (Ce e mai ridicol: în frun
tea raportului stă scris negru pe alb, că 
societatea există de 36 de an i!)

3) D-1 dep. Dr. Aure! Vlad —  împo
triva căruia »’a pornit o haisă analogă cu 
multe altele —  n'a rostit nici când cu
vintele puse chiar între ghilemele. Nu e 
adevărat nici un cuvânt din toate atribu
tele puse în gura mea, referitoare la vor
birea d-iui deputat.

4) Cuvintele atribuite mie, între ghi
lemele, le caut zadarnic în întreg discur
sul meu — nici vorbă de ele. N’am vor
bit deci nici despre »România Mare«, nici 
despre »recucerirea Transilvaniei«, ni i 
n’am îndemnat altfel la luptă.

5) D-nii Vlad, Vaida şi Maniu au fost 
membri: activi ai soc. >R. J.c, cât timp au 
studiat în Viena. Daca e puuibil a -face 
parte dintr’o societate studenţească cultu
rală românească —  să ne ierte »mult sti
maţii ziarişti« — nu atârnă dela judecata 
d-lor.

6) Pe pag. 18 s’a tipărit din greşalâ 
ungur în loc de augur. Corectura au fă- 
cut-o fraţii bucovineni, în pripă. Greşala 
reiese evident din£şirui ideilor. (»Este ziua 
de azi un augur bun ?«)

fî greu să reduci întreagă informaţia 
la adevărata ei valoare — mai cu seamă — 
acum, pe timpul crastaveţiior ?

N’avera decât să rugăm pe »confraţii 
noştri gazetari« să urmeze ps calea apu
cată. Ne fac servicii eseeleate.

Lipsea, 18 iulie n. 1907.

Horia Peira Petrescu,
fost preşei. al soe. „Rom. Jună“.Epilog la răscoalele ţărăneşti din România.

Zilele trecute a apărut o broşură, 
scrisă de archiepiscopul catolic Netzhammer 
din Bucureşti, asupra religiunei de stat din 
România şi a răscoalelor ţărăneşti. In această 
broşură, prelatul catolic afirmă intre altele, 
că pe când preoţii catolici din Moldova 
şi-au făcut datoria şi au putut ţinea în 
frâu pe credincioşii lor, preoţii români n’au 
vrut sau n’au putut face nimic, ba s’au 
pus pe alocuri în capul răsvrătiţilor, în 
timp ce şefii lor ierarhici, cu totul străini 
de populaţie, refuzau să se coboare în m ij
locul lor. Mai spune prelatul catolic, că 
mitropoliţii şi episcopii români au adresat 
o enciclică cătrâ ţăranii răsculaţi deabia, 
după ce lansase el (Netzhammer) o atare 
scrisoare cătră ţăranii catolici.

De sine înţeles broşura aceasta a 
atins neplăcut cercunje bisericeşti şi poli
tice române din România, în urma conţi
nutului ei, prin care se critică şi se aduc 
imputări clerului înalt român. Unele ziare,

prin declaraţiunea sa n’a avut inten- 
ţiune de a pune la îndoială dreptu
rile necontestabiie ale Austriei.

Cu răspunsul lui Beck n’au prea 
rămas mulţămiţi cei din Budapesta. 
Ei o critică, pentru-că nu a răspuns 
cu mai multă energie Ia întrebarea Cro
aţilor cu privire la înrâurinţa Croaţi
lor asupra tratărilor pactului, care în
trebare o numesc insolentă.

Nici cu al doilea răspuns nu prea 
sunt mulţumiţi pentru-că, zic, br. 
Beck a făcut prea mare caz din de
clararea ministrului Wekerle, că Un
garia posede şi în baza dreptului sf. 
coroane ungare o pretenzinne asupra 
provinciilor ocupate şi că acest drept 
se rezervează în diploma inaugurală 
la fie-care încoronare. Beck a luat în 
apărare faţă cu aceasta dreptul Aus
triei pe baza tratatului de la Berlin. 
Acum se afirmă, că Wekerle n’a 
avut intenţiunea de a ataca dreptu
rile câştigate ale Austriei, ci a voit 
numai să respingă aspiraţiunile cro
ate, provocându-se la titlul de drept 
istoric, în diploma inaugurală. E clar 
că Wekerle a comis o greşală pe 
care acum cam cu anevoie se sileşte a 
o îndrepta.

In aceeaşi şedinţă br. Beck a 
făcut nişte importante declaraţiuni şi 
cu privire la tratările pentru pact. La 
desbaterea asupra budgetului, minis
trului preşedinte Beck a desfăşurat 
câteva puncte din programul guver
nului, a zis că guvernul nu vrea să 
încunjure soluţiunea chestiunei naţio
nalităţilor, ci se va ocupa de ea şi 
are speranţe bune pentru succesiva 
ei resolvare. A trecut apoi la reforma 
Administraţiei politice şi în fine a 
făcut unele observări asupra pactului 
cu Ungaria. Ministrul Beck a declarat, 
că se tractează numai de încheiarea 
unui pact pe 10 ani. Despre cuprinsul 
acestuia nu poate vorbi acum. E pro
babil, zice, că pactul se va încheia, dar 
aceasta este ca şi o prognoză mete- 
riologică care se bazează pe pre
supunerea, că nu se vor ivi eveni
mente extraordinare. Dacă se va în
cheia pactul (unele chestiuni foarte 
importante sunt încă neresolvate) gu
vernul va şti să-l justifice. Una însă 
este sigur, că adecă guvernul nu va 
mai plăti pentru pact un preţ de 
amator. In fine br. Beck a aflat de 
bine a declara, că în nici un caz nu se 
va învoi la prelungirea raportului de 
reciprocitate, peste terminul de 31 
Decemvrie 1907 şi dacă nu se va 
putea încheia pactul va preferi mai 
bine, o politică a mânei libere şi tari.

Declaraţiile acestea au indispus 
mult cercurile politice din Budapesta,

ca şi când ne ar fi considerat pe toţi ca 
pe nişte capete slabe, cari Iasă să fie în
şelaţi de-o şarlatană?«

Acum începu-i să râd şi eu. »In tot 
cazul se pare că pe Lady Katharina a 
mânat’o acolo curiozitatea de a se con
vinge întru cât era justă descrierea inte
resantă a Beky Bearlei.«

»Dar totuşi voia s’o ia ca o ofensă, 
când i am propus să participe la între
prinderea noastră. Sunt sigură că ea nu 
ne-ar fi mărturisit nici odată că ar fi vi
zitat pe somnambula, farisoaica!

»Ei dur acest pompadur ne dâ mij
locul de a o da de minciună«.

»Da aceasta o voim, va fi o glumă 
excelentă. Mai bucuros aşi voi ca în acest 
minut —  «

»Da ia moment« o întrerupse-i eu 
prinzând cu grabă ideia ei. »Şi mă pun la 
dispoziţia d-tale in scopul acesta. Se poate 
oare afla o formă mai potrivită decât dacă 
îi transmiţi lucrurile acestea prin acelaşi 
servitor, care a găsit pompadurul la faţa 
locului ? Eu rămân în rolul meu; aceasta 
va da comediei adevăratul ei şic. Voi întră 
la ea ca servitorul contesei Asthon. Aici 
Myiady vă aduc ceva ce poate aţi consi
derat deja ca pierdut! Norocire numai, eă 
obiectele poartă atât de neîndoios timbrul 
originei lor —  Lady ar fi devenit aii fel 
perpleesă de ale preda adevăratei proprie
tare. Totodată ne vom lua voia a întreba, 
dacă cele şase guinee n’au fost destinate 
cumva ca honorar pentru Bekky Bearle.«

Nu m’a costat nici o osteneală de a 
face pe Ladi Asthon să primească această j 
propunere. In cele din urmă ştiam, că 
Lady Katharina nu trăeşte tocmai în Îm
prejurările financiare cele mai strălucite. 
Pierderea celor şase livre în aur putea 
deci să-i producă în adevăr supărare.

Mie fireşte nu-mi era atât de-a ajuta, 
ca Lady Aston să-şi răsbune îu mod glu
meţ contra adversarei sale, în ce priveşte 
opiniunea asupra somnambulismului, cât 
mai mult de a afla un pretext, spre a mă 
introduce la Lady Clifford şi fiica ei.

Lady Clifford locuia cu chirie în o ! 
ca>ă frumuşică cu două etagiuri. Am bătut 
la poartă cu toată precauţiunoa ce o pre
scrie obiceiul din Londra unui lacheu 
străin, care aduce o veste. Mă gândeam să mă 
las a fi condus la Lady Katharina, deoarece 
porunca mea putea să fie esecutată numai 
de mine. Cât de încântat am fost însă, 
când servitoarea, care mi-a deschis poarta, 
mi-a dat de ştire că Lady Clifford nu e 
acasă, ci numai fiica ei.

»Condu-mă atunci la domnişoara!« 
răspunse-i eu prompt, tocmai în tonul unui 
servitor copleşit de însărcinările iui. »E 
vorba de o afacere, care nu sufere amâ
nare.«

încă de pe scara etagiuiui prim am 
auzit tonurile unui pian şi cântarea unei 
voce plăcute, care îmi provocă un fior dulce 
în inima mea. Câ aceasta cântăreaţă ar fi 
putut sa fie numai Edith aşi fi simţit’o şi 
atunci, când ar fi fost în casă şi alte ti-

rnere dame. Din norocire era pe scări deja 
| mai întunerec, altfel ar fi putut zofa sâ 
observe la mine o inimă, care nu se prea 
potrivea cu rolul meu de servitor, pe care 
i-atn împlinit până acum cu atâta acura- 
teţă.

Ajung pe pragul antreului, am cău
tat să mă scap de zofâ. Uşa de sticlă lu
minată, ce conducea în odaia de unde ve
neau tonurile, îmi arătă destul de lămurit 
drumul.

N’am bătut imediat în uşe, ci am aş
teptat, pană ce paşii zofei nu se mai au- 

| ziau, şi gustam într’aceea c’o mare plăcere 
dulcea voce, care tocmai în momentul acela 
începea o nouă melodie.

Im trebuia şi mie oare-care timp pen
tru a mă reculege, căci toată îndrăzneala 
mea, cu care am ajuns pănă aci, începu 
să slăbească. Şi dacă n’ar fi fost teama, că 
mama ei ar putea să se întoarcă în tot 
momentul şi prin asta aş fi putut perde 
ocaziunea favorabilă de-a putea fi singur 
cu regina inimei mele, aşi fi ascultat mai 
departe dulcea voce, care cânta un duios 
cântec german.

Dar în fine, când totuşi bătui la uşe i 
—  îndată ce răsunară ultimele acorduri | 
de pian —  uitasem pentru moment cu de- I 
săvârşire livreaua mea, punga şi comisiu-1 
nea contesei Asthon, eram cu desăvârşire 
pătruns de farmecile iubirei.

Numai lampa dela clavir era aprinsă, | 
tar ultimele licăriri aie luminei zilei, ce j 
pătrundeau încă prin tereştri, şi se con- \

iutre cari »Voinţa Naţională«, »Secolul« 
etc. îşi esprimă nedumerirea faţă de ac
tul archiepiscopului amintit, care a crezut 
de bine sâ iasă din rezerva, pe care i-o 
impunea misiunea oficială, cu care era in
vestit.

» Voinţa Naţională* scrie între altele 
următoarele: »Nu voim să examinăm în
tru cât menţinerea ordinei, în satele lo
cuite de catolici, ar fi datorită exclusiv in
fluenţei preoţilor acestora, dar dacă clerul 
catolic este aşa de superior şi aşa de in
fluent, încât poate stăvili numai cu cuvân
tul o mişcare socială, naşte pentru noi ne
dumerirea, cum se face că în sudul Fran
ţei, preoţii n’au putut împiedeca mişcarea 
podgorenilor, foarte vie şi violentă? Cum 
se face, că în Italia, acelaş cler foarte pu
ternic, n’a fost în stare sa stăpânească 
răscoalele ţărăneşti din provincia Ferrara? 
Cum se face în sfârşit, câ în însăşi Spania, 
ţara clasică a catolicismului, agitaţiunile 
agrare, ca cele din Andaiusia, nu mai con
tenesc ?

»Nedumerirea noastră, în această pri
vinţă, este cu atât mai mare, cu cât nu 
ne putem închipu', eă reprezentanţii cato
licismului din aceste ţări sunt mai puţin 
culţi, mai puţin activi sau energici şi cu 
mai puţină influenţă în sânul populaţiuni- 
lor decât cei aflaţi ia noi în ţară.

»Ori, poate, numai cei dela noi au 
primit darul de a stăvili răscoalele?..«

» Secolul« află, că archiepiscopul ca
tolic R. Netzhammer a fost chemat la 
curia papală din Roma, spre a da ex
plicaţii în privinţa broşurei sale în contra 
clerului român ortodox. Monseniorul Netz- 
hamer va pleca săptămâna viitoare.

| Din lucrările secţiunilor „Asociaţiunei.“
Completăm astăzi scurtele rapoarte 

publicate de noi cu privire la şedinţele 
secţiunilor »Asociaţiunei« întrunite în zi
lele de Duminecă şi Luni, 14 şi 15 1. c. n. 
la Sibiiu, cu unele amănunte. Din lucrările 
prezentate de cătră singuraticele secţiuni 
în şedinţele plenare trebue relevat faptul, 
că în activitatea secţiunilor s’a constatat 
un progres îmbucurător şi că în genere 
secţiunile s’au achitat în ch>p conşfcienţios 
de îndatoririle impuse lor prin hotărârile 
şedinţelor plenare din anul trecut.

Secţiunea istorică a început să tipă
rească un dicţionar al tuturor localităţilor 
cu popor aţie românească din Ungaria. 
Dicţionarul se va alcătui din trei părţi. 
Partea întâia va cuprinde numele româ
nesc al comunelor, după care se va pune 
numele oficial (unguresc), apoi cei nemţesc 
şi cel latinesc, comitatul, posta ultimă, pa- 
roebia, diecesa la .care aparţin parochiile 
din comună, în stârşit numărul sufletelor, 
arătându-se numărul românilor şi al celor
lalte naţionalităţi. Partea a dona a dicţio
narului va cuprinde în şir alfabetic numi
rile oficiale, după cari vor urma cele ro
mâneşti, nemţeşti şi latineşti. Partea a 
treia va cuprinde numele nemţeşti cu co
respondenţele lor româneşti şi ungureşti. 
Tipărirea acestui dicţionar sa început sub 
îngrijirea membrilor Nicolae Togan şi Sil- 
vestru Moldovan._________ _____________

traziceau cu lumina lampei, făceau ca obi
ectele din odaia să apară mai mult învoa* 
late decât luminate. Afară de acestea îmi 
plecasem, la salutul meu mut, capul şi-mi 
ţineam giobenul cu cocardă şi gaion îna
intea feţe', aşa că Edith nu putea să vadă 
Ja început nimic alta, decât livreaua fami
liei Ashton, care îi era aşa de bine cuno
scută. Se sculă acum dela pian şi înaintă 
în mijlocul odăii până la masă.

>Imi aduci o împărtăşire dela Lady 
Ashton?«

Mă plecai din nou fără a părăsi locul 
meu de lângă uşe.

»Lady Clifford nu*i acasă, dar pot 
să reiau eu însărcinarea d-tale? Sau vreai 
să aştepţi mai bine? Nu poate să mai du
reze mult până — «

Cu aceste tăcu de-odată. Lăsa-i să 
alunece pălăria în jos, făcui un pas înainte. 
Numai un sfert de secundă dură mişcarea 
ei momentană, c’o repăşire tremurătoare 
voia să esclame — puteam foarte clar să 
recunosc de pe buzele ei — că ar fi escla- 
mat numeie meu ; acest sfert de secundă 
fu în de ajuns pentru a mă face peste 
măsură fericit, era o blândă rază de ful
ger, care îmi lumina paradisul meu : aşa, 
numai, aşa se sparie cineva când vede de
odată o persoană, pe care o iubeşte sau o 
urăşte. Şi pentru ca Edith să mă urască, 
nu avea nici o cauză.

(V a  urma.)
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w Secţiunea istorică a mai hotărât adu

narea materialului trebuitor pentru publi
carea unui dicţionar topononimic al teri- 
imului locuit de Români în Ungaria. Acest 

1 dicţionar va cuprinde toate numirile de 
văi, dealuri, părţi de ale hotarelor din co
munele locuite de români cu explicările 
acestor numiri, cu legendele referitoare la 
ele, cari circulă prin popor, apoi toate nu
mirile de familii şi poreclele şi numele de 
botez, şi cu numele de botez obişnuite la 
popor. Pentru adunarea acestui material 
se vot distribui cât mai multe chestio
nare tipărite, trimiţându-se Ia adresa per
soanelor potrivite de a da lămuririle a- 
cestea.

Secţiunea ştienţifică a fixat materialul 
conferinţelor pentru popor din domeniul 
ştiinţelor ce se vor ţinea prin despărţă- 
minte. La propunerea comisiunii economice 
s’a hotărât tipărirea unei broşuri referi
toare la casa ţărănească, apoi alta ia ali
mentaţia ţăranului, cu o carte de bucate 
pentru ţărani.

Secţiunea şcolară a hotărât publi
carea unei biblioteci pentru tineretul dela 
şcoalele primare săteşti. Ea se va compune 
din broşuri mici în preţ de 4 —8 fii. şi 
vor fii răspândite în zecimi de mii de exem
plare pe la şcolarii dela sate.

Pentru conferenţele populare s’a în
scris în buget suma de 2000 de coroane 
pentru anul viitor. Din rapoartele diferi
telor secţiuni s’a văzut că în timpul din 
urmă coferenţele populare s’au înmulţit în 
măsură îmbucurătoare şi ele se îmbună
tăţesc mereu ca formă şi ca fond. Tot mai 
•des află aplicare la aceste conferinţe Skiop- 
ticonul, care s’a dovedit un excelent mijloc 
pentru luminarea poporului şi pentru vul
garizarea cunoştinţelor folositoare.

*

C r o n i c a  d i n  a f a r ă .

Abdicarea împăratului Coreei. In Tokio 
se crede, că împăratul Coreei va abdica în 
iavorea prinţului moştenitor, ceeace ar fi 
primul pas cătră restrîngerea puterei su
veranităţii Coreei în favoarea Japoniei.

O a'tă ştire comunică demisiunea mi- 
nisteriuiui coreian.

Nouă bande greceşti şi bulgăreşti în Ma
cedonia. Curtea marţială din Salonic a con
damnat la moarte pe doui Greci pentru 
asasinate, comise în urma provocărei şi în
demnul consulului grecesc din Kavala. După 
ştirile din Caraferia o bandă grecească, 
compusă din câteva sute de oameni, ar fi 
trecut fruntaria bulgară ducându-se în di
recţiunea Kiupruli. Se mai afirmă aseme
nea că bande bulgare ar fi comis atentate 
în contra Românilor din Macedonia. In 
slârşit circulă sgomotul că şi Sârbii sunt 
compromişi în atentatul dela Jenikoi, în
dreptat in contra lui Cristici, fiul nelegi
tim al răposatului rege Miian.

Un conflict sângeros în Muntenegru. Din 
•Cetinge se anunţă, că un conflict s’a petre
cut Joi între gendarmi şi cetăţeni în tim
pul perceperei impozitelor. Conflictul a fost 
provocat de gendarmi, cari au maltratat 
pe contribuabili. Sunt 5 morţi şi 3 răniţi. 

^Ordinea a fost restabilită.

Studenţii ruşi şi guvernul. Studenţii şcoa- 
îei superioare din Petersburg au fost au
torizaţi, prin un decret al conziliului de mi
niştrii, să formeze organizaţiuni cu scopuri 
iVgale şi sâ ţină întruniri, cari să aibă nu
mai caracter ştienţific. Poliţia poate tri
mite agenţi pentru supraveghere şi să in
tervină in caz de turburări.

întrevederea Jarului cu împăratul Wih 
Jie/m. »Magdeburger Zeitung« află din cer
curi autorizate din Petersburg, că întreve
derea dintre Ţarul Nicoiae şi împăratul 
Germaniei a fost definitiv hotărîtă. Nu se 
•cunoaşte încă data când va avea loc acea
stă întrevedere. E definitiv stabilit, că Ţa
rul a solicitat împăratului această între
vedere.

Turburări sângeroase în Italia. Din Ro
ma se anunţă, că deţinerea fostului mini
stru Nassi, a produs o vie indignare şi ne
mulţumire în întreaga ţară. Se ţin mul
ţimi de adunări poporale, în cari se pro
testează, contra deţinerii. S’au întâmplat 
mai multe ciocniri, între poliţie şi demon
stranţi, dintre cari sunt mulţi răniţi şi 
morţi.

Ş T IR IL E  Z IL E I.
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Examenul de încheiere la liceul român
din BitOlia. In ziua de 24 Iunie a. c. s’a 
ţinut examenul public cu o deosebită so
lemnitate în curtea liceului. S’a început 
pe Ia oarele 4 d. a. şi s’a terminat la 6 jum. 
Programul era alcătuit din o serie de 
cântece bine alese şi executate de corul '

şcoalei; mai multe poezii, dintre cari una 
în limba turcă şi alta în limba italiană. 
Apoi a avut loc distribuirea premiilor după 
obiceiu. Anul acesta, mai mult ca în anii 
trecuţi, s’a oferit, din partea consulatului 
italian, mai multe cărţi frumoase, care 
s’au distribuit pe la elevii mai tari la* 
limba italiană. A  urmat după aceea gim
nastica, care a reuşit pe deplin. Apoi dan
surile naţionale au făcut mare impresie. 
Lumea a plecat foarte mulţumită. Printre 
asistenţi erau multe persoane marcante 
din guvernul otoman precum şi consulul 
austriac şi consulul italian. Mai erau şi 
reprezentanţii comunităţii bulgăreşti din 
localitate.

Atentatul cu dinamită împotriva tre
nului de Braşov. Cu privire la acest atentat, 
înregistrat în numărul nostru de eri, se 
anunţă din Budapesta următoarele: S’a 
răspândit zvonul, că un atentat cu dina
mită a fost comis contra trenului expres, 
care se ducea spre Braşov. Faptul se re
duce la un cartuş de dinamită pus lângă 
podul de pe râul Murăş între Brunyiska 
şi Deva. Cartuşul a fost zdrobit de tren. 
Pagubele sunt mici. Alte ştiri spun, că ar 
fi în adevăr vorba de un atentat. S’ar fi 
găsit un sfert de kilogram de dinamită, 
pusă lângă pod. Un birjar, care este pre
supus a fi complice al atentatului, a fost 
găsit asasinat. Popuiaţiunea rurală ar fi 
aţîţată de mult timp (!?) de cătră agenţi 
provocatori să comită acest atentat.

0 ordinaţiune nouă în privinţa emigrării.
Ministrul de interne a trimis autorităţilor 
judecătoreşti o nouă ordinaţiune restrictivă 
pentru cei, cari voeso să emigreze. Prin 
această ordinaţiune, se atrage atenţiunea 
forurilor competente, ca la liberarea pa
şapoartelor să aibă în vedere, ca emigranţii 
să se îngrijească de soartea copiilor, pe 
cari îi lasă acasă, dacă aceştia sunt mai 
mici de 15 ani.

Ministrul de războiu al României la
Sultan. Din Bucureşti se anunţă, că gene
ralul Averescu, ministrul de războiu al 
României, va sosi la Constantinopol între 
27 şi 30 a lunei c. st. v. pentru a remite 
Sultanului însemnele colierului ordinului 
»Carol 1« în briliante.

Donaţiunea unui sătean, d  rrrăîstaru, 
un sătean fruntaş din comuna Poiana-Mare 
(Dolj) a pus la dispoziţiunea direcţiunei 
sanitare frumoasa sumă de 100.000 lei 
pentru construirea unui spital în acea 
comună. Afară de aceasta, d-sa s’a obligat 
a înzestra spitalul cu toate cele de nevce 
şi a-i asigura un fon i permanent de
10.000 lei anual. —  Fapta vorbeşte dela 
sine şi e mai presus de orice laudă.

Necrolog. In Zârueşti a încetat din 
viaţă astăzi văd. Paraschiva Puşcariu căs. 
a doua oară cu Teodor Comşa în etate de 
78 ani. înmormântarea va avea loc Luni, 
în 22 Iulie n. la oarele 4 p. m. în cimitiriul 
bisericei din Zârneşti. Odihnească în pace!

Academia Română va ţine Vineri, 13 
Iulie a. c. ultima şedinţă intimă, după care 
va lua vacanţă până la 15 August a. c. 
Eri a avut loc penultima şedinţă intimă, 
la oarele 2 d. a.

Casina română din Braşov şi-a in
trodus telefonul interurban sub nrul 213.

Ministeriul de externe i\ României a
adus la cunoştinţa d-lui Stancev, ministrul 
de externe al Bulgariei, purtarea atât de 
puţin p oliticoasă a celor doi ofiţeri bulgari, 
cari, după ciocnirea de vapoare întâmplată 
acum câteva zile în portul Rusciuk, au 
proferat cuvinte necuviincioase la adresa 
României, brutalizând în acelaş timp pe 
funcţionarii agenţiei serviciului român de 
navigaţie. Pe de altă parte, se continuă 
ancheta de cătră comisia mixtă ce s’a 
numit pentru restabilirea răspunderilor în 
ce priveşte ciocnirea dintre torpilorul 
»Bateff« şi vaporaşul »Turnu-Măgurele«.

Din Vâlcele (Élőpatak) ni-se comunică, 
că din 12— 16 1. c. n. s’a urcat numărul 
oaspeţilor dela 476— 609.

Ministrul reg. de interne şi copii ne
legitimi. Ministrul de interne ungar a 
lansat zilele acestea o ordinaţiune, referi
toare la legitimarea copiilor născuţi din 
concubinate, cari mai târziu au fost schim
bate în căsătorii legitime. Ministrul ordonă, 
ca acei copii, cari s’au născut din părinţi 
necununaţi, să nu fie consideraţi legitimi, 
chiar să păşească soţii mâi târziu la căsă
torie legală. Aceşti copii vor putea purta 
numai numele mamei.

Menelik decorat de Papa. Ziarul »Italia« 
anunţă, că Papa a însărc nat pe capucinul 
Mărie Bernan, directorul azilului de leproşi 
din Harrar, să se ducă în Abisinia să re
mită regelui Menelic o scrisoare autografă,

împreună cu însemnele Marei cruci al 
ordinului Sfântului Mormânt, iar Reginei 
Taiton un splendid mosaic, reprezentând 
pe Maica Domnului. Mai multe alte deco- 
raţiuni au fost conferite înalţilor demnitari 
abisinieni.

• In contra alcoholului. Forul admini
strativ al comitatului Pesta a dispus, ca 
pe teritoriul comitatului să fie închise 
cârciumile în toate Duminecile, şi anume 
dela 9 oare înainte de amiazi până la 4 
oare după amiazi. Vinderea rachiului e 
interzisă în întreaga zi.

0 fetiţă Sinucigaşe. Din Măcău se a- 
nunţă, că o fetiţă de 9 ani, Juliska Kiss, 
s’a spânzurat. Cauza este, că o prietină a 
ei i-a spus, că a auzit dela părinţi, că este 
tuberculoasă şi că nu va mai trăi mult. 
In desperarea ei fetiţa s’a spânzurat.

Duel american. Din Sân-Miclăuşul-mare 
se anunţă, că un oficiant privat, Arthur 
Deutsch, în urma unui duel american şi-a 
tras un glonţ în cap, încetând pe ioc din 
viaţă. Sinucigaşul, înainte cu trei ani pro
misese unei fete că o va lua de soţie, dar 
intrând la miliţie, a lăsat lucru baltă. In 
urma acesteia tatăl fetei a constrâns pe 
tânărul Deutsch la duel american. Bila 
neagră a tras-o Deutsch. Zilele acestea 
s’a împlinit terminul defipt, de 3 ani, şi 
tânărul amăsurat regulelor duelului ame
rican, s’a sinucis.

Vapor jefliit. Se comunică din Wjatka, 
pe Volga, jcă pe când vaporul Lubinofif se 
ducea la Ochansk doi soldaţi, un agent de 
poliţie şi căpitanul yasului au fost asasi
naţi de cătră o bandă de făcători de rele, 
care a furat suma de 35.000 ruble şi apoi 
a dispărut.

0 misiune japoneză Io România, in
curând va sosi la Bucureşti o misiune 
japoneză, spre a vizita instituţiunile mili
tare române. Misiunea va fi primită la 
Sinaia şi de Regele Carol. După o altă 
ştire Japonia va înfiinţa la toamnă un 
consulat în Bucureşti, care va fi supus 
ordinelor ambasadei japoneze din Viena.

Suspendarea curselor la Alexandria.
Din cauza unei carantine de 5 zile impusă 
de guvernul otoman în contra provenien
ţelor din Alexandria (Egipt), serviciul ma
ritim român suspendă cu începere dela 12 
(25) Iulie a. c., cursele la Alexandria.

Numărul birjăriţelor pariziene creşte
mereu. Ele depun un examen înaintea unei 
comisiyni, dacă sunt apte de a conduce 
trăsura pe străzile zgomotoase ale Pari
sului şi apoi li-se eliberează un certificat 
de »liberă practică«. Până acum s’a putut 
constata că femeile-birjare din Paris îşi 
îndeplinesc serviciul lor cu toaiă punc
tualitatea.

Avis. Din cauza repausului dominical 
va fi deschisă mâne în cetate dela oarele 
1—9 seara numai farmacia »la biserica 
albă« a d-lui Francisc Kellemen.

Se caută un vânzător şi o vânzătoare 
(dibace) cu praxă perfectă pentru coraer- 
ciul de încălţăminte, eventual şi ca condu
cător, pentru piaţa Braşovului. Se cere cu
noştinţa limbilor română, germană şi ma
ghiară. Informaţiuni la administraţia »Ga
zetei«.

Avis. Un absolvent ai cursului de no
tar află numai decât aplicare ia subscri
sul. Salar lunar 90 cor. Procopiu Iierlea, 
notar comunal. Cugir.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor cari se intereseză de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de înveţat casa specială provedută cu ar- 
ticolî din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A. Moli k. u. k. 
Hof-lieferant Wien 1 Tuhclauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

Turneul teatral Z. Bârsan.
Din Făgăraş ne vine ştirea, că în 

urma unui nou ordin ministerial artistul 
nostru, d-l Zaharie Bârsan, a trebuit să-şi 
întrerupă pe un timp oareşcare turneul tea
tral, proiectat să-i facă vara aceasta prin 
Ardeal. Iată ce scrie îa privinţa aceasta 
»Ţara Oltului« din Făgăraş :

Prima producţie s’a dat Vineri în 12 
Iulie, ziua de Sân-Petru, în faţa unui ales 
şi relativ numeros public, mai ales din Fă
găraş şi apropiere, căci grosul publicului 
din jur s’a reţinut pentru producţia de 
Duminecă. Şi Vineri seara ne a procurat 
deliciul unei sări din cele mai plăcute, cu 
presta ţi uni ie neîntrecute ale toţi trei ar
tiştilor noştri (D-i Z. Bârsan, d-na Braşo- 
veanu şi d-I Meşederu). Şi aşteptam cu dor 
a doua producţiune. Dar de astădată nu

ne-a fost dat s’o gustăm. Binevoitorii no
ştri de aici din Făgăraş au avut cruzimea 
a ne trage dungă peste socoteală. încer
carea s’a făcut încă dela început. Căci în- 
cunoştiinţarea societăţei »Progresul«, că 
aranjează două producţiuni »cu concursul 
d lui Bârsan« s’a remis cu observarea, că 
nu se dă voie, pe motiv că d-l Bârsan, ne- 
locuind stabil în patrie, nu poate debuta 
decât cu concesiune ministerială. Contra 
acestui decis, societatea »Progresul« a re- 
curat la oficiul de vice-comite şi acesta pe 
baza »certificatului de identitate« al d-iul 
Bârsan, ca născut în Hârmanui Braşovului, 
i-a dat voie a debuta şi s’a şi ţinut pro
ducţia de Vineri.

Intr’aceea pe Sâmbătă a sosit la aliş- 
panatul din Făgăraş, ca şi la toate alişpă- 
natele din ţară —  un ordin ministerial, 
de cuprinsul că venindu-i ( ministrului) la 
cunoştinţă, că un anumit Bârsan, cutreerâ 
cu o trupă teatrală alişpanatele, să se in
tereseze, şi întru cât actorii n'ar fi cetăţeni 
ungari să le detragă concesiunea şi să-i 
îndrume la d-l ministru pentru esoperarea 
concesiunei legale. Deci însoţitorii con de
butanţi ai d-lui Bârsan, au fost aduşi în 
poziţie de a nu se putea produce.

Societatea »Progresul« era de părere 
ca d-i Bârsan, schimbând programul, să 
debuteze singur, că totuşi publicul care nu 
mai poate fi avizat despre incidentul ol>- 
venit, să nu rămână desamăgit. Dar d-l 
Bârsan a fost de părerea, că dacă nu poate 
executa programul anunţat, mai bine să 
nu debuteze de loc, ca nu cumva să fie 
învinuit de cătră cineva, că are în vedere 
numai partea materială a lucrului, şi că ar 
intenţiona să exploateze publicul cu ori ce 
preţ. Deci Duminecă cu trenul de după 
prânz a plecat peste Sibiiu—Sâlişte Ia Bu
dapesta, ca să deiătureze în mod definitiv 
piedeciie, ce i se pun în calea turneului 
artistic.

U LT IM E  Ş T IR I.
Berlin. 20 iulie. Cu toate desminţirile 

oficiale se susţine aici în mod sigur că 
Ţarul a plecat aseară In apeie finlandeze.

Sofia, 20 Iulie. Produce senzaţie un 
articol publicat în ziarul »Swobodna Slowo« 
organul toneeviştilor, în care se zice că în 
anul 1902 contele Lamsdorf, ministrul de 
externe al Rusiei, sosind la Nisch obţinu 
permisia ca la audienţă să fie de faţă şi 
mitropolitul Inocenţie. Contele Lamsdorf 
predete regelui Alexandru scrisoarea au
tografă, a ţarului prin care propunea ca 
regele Alexandru să facă un testament în 
care să fie declarat ca moştenitor al tro
nului Serbiei marele duce Cyrill şi să dea 
acest testament în păstrarea mitropoli
tului Inocenţie. Afară de aceea ţarul a fă
găduit de a alunga de pe tron pe princi
pele Ferdinand al Bulgariei. Regele Ale
xandru s’a învoit, dar când mai târziu în
cepu să şovăiască s’a dat ordin dela Pe
tersburg ca dinastia Obrenovici să fie ni
micită. După asasinarea perechei regale a 
Serbiei, mitropolitul Inocenţiu n’a voit să 
restitue testamentul. Agentul diplomatic al 
Rusiei n’a putut să efectueze proclamarea 
marelui duce Cyrill ca rege al Serbiei, de 
oarece se afla în faţa unui fapt împlinit, 
adecă proclamarea ca rege a iui Petru 
Caragheorghevici«.

Haga, 2 0  Iulie. Intre ambasadorul Ne- 
lidov şi conzilierul de stat rus Martens a 
izbucnit un conflict serios. Se crede că Ne- 
lidov, care nu se bucură de prea mare po
pularitate, va fi silit să părăsească con
ferinţa.

Londra, 20 Iulie. Contele Tolstoi a 
trimis aici următoarea telegramă: »Eu mă 
simt bine. Nici sufletul şi nici trupul meu 
un sufere nimic«.

Filadelfia, 2 0  Iulie. Biroul pressei aso
ciate comunică că eri cu ocaziunea proce- 
siunei naţionale, vre-o 2500 persoane au 
căzut bolnave din cauza marei caiduri.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisee

D e  v â n z a r e :

O v i l ă  în Élőpatak, care constă din 
trei corpuri, pe un teren de peste 5000 
metri pătraţi cu pădure de stejari şi brazi.

Amatorii se vor adresa la subsem
natul în Bucureşti, iar dela Iulie— Septem
vrie la Élőpatak.

V. N. Orgidan,
Strada pânzari 9.

franţuzeşti şi corset» 
pentru dame în posi- 

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhaJter cu preţuri ieftine se 
capătă la Rappaport R. Strada Porţii Nr 
16 etajul I.
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De vânzare
D in  cauza îndepărtăre i din lo 

ca lita te  se află, 2 cai, motiliar, v a n i de baie ect
S pre in fo rm are : Strada Miliail 

Weiss Nr. 17 etag iu l I. la  oa re le  '7  2  
12 — V2 1 îna in tea  —  am ezii.

2936. 2—8.
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Tuburi de cigarete „ A n t i n i c o t i n “ în cutii de ţigarete.
M A R Ea s o r tim e n t de a p a r a te  p h o to g r a fic e

ş i a r t i c o l i  n e c e s a r i i  l a

fo to g ra f i i
cu preţuri foarte ieftine recomandăMed, Droguerie
C. H. N E U S T A D T E U ,

B R A Ş O V ,

S t r a d a  I P o r ţ i i  n r .  1 5 .
c u  p o s t a  i n  f i e c a r e  zi. —...

r P r a f u r i l e - S e i d l i t z  ale lui M O L L
'Veritabile numai d£că fie-care cutiă este provăţjtată eu marca de 
■ apărare a lui A. MOLL şi cu subscrierea sa. _ _ _ _ _

MOLL'S

l

V
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ceibicóse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la stomac, con- 
sţipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce oresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Faisificaţiile se vor 
urmări pe cale judecátoréscá.

Franzbranntwein şi sare a m  Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provăzute cu marca
■....... . de scutire şi cu plumbul lui A. Moli _ _ _ _ _

Franzbranntwein-ul şi sarea este fórte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récé k. —

Preţu l unei cutii o rig ina le  plnmbate cor. 1.90.S ă p u n  d e  c o p ii a lu i  M o li.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metcdul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. —  Preţul unei bucăţi cor. — ,éO b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
= r  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveclută cu marca de apărare A. Moli. = =

Trimitem principală prin F a r m a c i s t u l  A .  M O L L  Wien, I. Tvehlaibei 9.
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

—  Comande din provinciă se efectuézá dilnic prin rambnrsă poştală —
L a  deposite să se cérá anumit preparatele provétjute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L  L.
Deposite în B raşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelms, Viotor Eoth şi e n g r o s  la 

D.  Eremias Nepoţii, şi ’ C. H. Neustâdter.

C e a  m a i  b o g a t ă  b a i e  f e r n g i n o a s ă  î n  a c i d  c a r 

b o n i c  ş i b a i e  d e  n ă m o l ,  i d r o t e r a p i e  r a ţ i o n a l ă ,  

c u r ă  d e  z ă r  ş i  l a p t e

D  O  R  N  A~ ~  în  C a r p a ţ ii B u c o v in e i.Sta+îe a Căilor ferate, situată la confluenţa Bornei şi Bis-sriţei aurie, 14 oare depărtare dela  Bucureşti şi 11 oare de
părtare dela  L I O V .

P a la te  m onum enta le  de cură, apaducte din  izvoa re  A l 
p ine, canalizaţie , lum ină e lectrică , ca le  pentru  b ic ic le te , de 
doauă-ori pe z i con certe  a le  m uzicei m ilita re  dela  R eg im en 
tu l din B istriţa , escursiuni în  R om ân ia , T ran s ilvan ia  şi U n 
ga r ia  aprop iată  cu trăsură, că lare  şi p lute.

Succese splendide la :  boale de nervi, boale femeeşti şi 
cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă, şi exodate

P r o s p e c t e  g r a t i s .
In form aţiuD i m ed ica le  se p o t lua la  m edicul s tab ilim en 

tului de băi, cons. im p.

2 8 6 6 ,1 8  1 5  D r .  A r t h u r  L o e b e l .

M a g a z in  de în c ă lţă m in te  
A L I B I S  1FS1N
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Braşov, Strada Vămei 36, vis-â-vis de Cafeneaua Trausilvania
(H a lta  Tram vaiu lu i.}

M are asortim en t şi deposit b oga t de Ghete pentru Stradă, 
Sport, de lucru şi de lux, p o tr iv ite  după p ic io r şi cu p re ţu ii 
fo a r te  ie ft in e

1 G h e t e  f i n e  cu sic lu cra te  după măsura 
^ U p C b lf l l I l i l lu  « şj m etod  ortoped ic . —  L a  com ande de 

a fară  a junge trimiterea unei gbete vechi ca măsură.

Reparaturi
se fac prompt 

şi ieftin.

Gazeta „Transilvaniei“ eu numeral â 10 IU. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.
iC*M îe5£5ejaT3 y  r  a ţjitlagă iîC îiî®

Corespondent abil
creştin , 28— 26 ani, neînsurat, care 
cunoaşte pe dep lin  lim ba  germ ană 
şi rom ână în vo rb ire  şi scris, află 
ap licare  în tr ’ o fab rică  m ai m are. 0 - 
le rte  d eta ila te  cu fo to g ra fie  şi cop ii 
de testim on ii a se adresa sub L. B. 
1917 la  H aasenstein  & V o g le r  A .  G.
W ien  I. 2937,1-2.
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Ape minerale RîJffiSS
din izvórele

Proprietatea statului francez.

A nn neglija nici odată a consulta me
dici, care apa së se foloséscà din cele 

trei iSYÓre

Célestins. Grand-Grille Hôpital.
Se capctà In tóté prăvăliile de ape 
minerale şi ia farmacii. "3MU

7— 7.2 98.

A T E L IE R  DE G A R D E R O B E  E L E G A N T E  P E N T R U  D O M N I
r r  după m ă su ră .^

E x e c u ta r e a  fo a r te  f in ă .  
P o t r i v e a l ă  f ă r ă  c u s u r .

Mare asortiment de
M O U T A  Ţ imoderne, de stofe indigene şi din strein&tate.

J .  L I S C H K A ,
Mraşovy Strada Vămii nr. SA.
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